
UNIVERSIDADE         FEDERAL         DO         ESPÍRITO         SANTO

CENTRO         TECNOLÓGICO
-         CT

ATA         EM         APROVAÇÃO

ATA         DA         SEXTA         SESSÃO         ORDINÁRIA         DO(A)         CONSELHO
DEPARTAMENTAL         DO         CENTRO         TECNOLÓGICO         DA         UNIVERSIDADE
FEDERAL         DO         ESPÍRITO         SANTO,         REALIZADA         EM         25/04/2025

Ao(s)         vinte         e         cinco         dia(s)         do         mês         de         abril         do         ano         de         dois         mil         e         vinte         e         cinco,         às         catorze         e

zero         minutos,         foi         realizada         no(a)         Google         Meet         a         sexta         sessão         ordinária         do(a)         Conselho

Departamental         do         Centro         Tecnológico         da         Universidade         Federal         do         Espírito         Santo         -

UFES,         com         a(s)         presença(s)         de         Lorenzo         Augusto         Ruschi         e         Luchi         (Presidente),         Bruno

Furieri,         Carlos         Eduardo         Schmidt         Castellani,         Diogo         Costa         Buarque,         Eduardo         Nunes

Pereira         Guedes,         Guilherme         Fabiano         Mendonca         dos         Santos,         Juliana         da         Costa         Santos

Tedesco,         Karla         Maria         Wingler         Rebelo,         Klaus         Fabian         Coco,         Magnos         Martinello,         Mirela

Guedes         Bosi,         Natieli         Lozorio         de         Melo,         Roberta         Lima         Gomes,         Sandra         Mara         Santana

Rocha,         Thiago         Oliveira         dos         Santos         e         Vitor         Estevao         Silva         Souza,         com         a(s)         ausência(s)         de

Camila         Castro         Abreu         e         Patricio         Jose         Moreira         Pires.         Havendo         número         legal         de         membros

presentes,         o(a)         Senhor(a)         Presidente         declarou         aberta         a         sessão.         INFORME         1:

Divulgação         chapa         eleição         Andes.         INFORME         2:         O         professor         Elizeu         Maria         Junior

solicitou         dispensa         da         função         de         Chefe         do         Departamento         de         Engenharia         de         Produção

considerando         pedido         de         redistribuição         conforme         Processo         Digital

23068.012559/2025-60         a         partir         de         25/04/2025.         O         servidor         TAE         Valdir         Silva         Corrêa

(Junior),         representante         dos         TAEs,         fez         a         seguinte         contribuição:         "Gostaria         de         manifestar

que         havia         duas         chapas         inscritas         para         concorrer         à         Chefia         e         Subchefia         do         DEP         e         que,         na

condição         de         Servidor         TAE,         que         não         tem         representação         nas         câmaras         departamentais,         e

que         os         TAEs         não         votam         para         a         escolha         da         Chefia         mas,         estão         vulneráveis         às         decisões

tomadas         pelos         docentes         no         processo         de         escolha         pelo         voto.         Informou         que         não         há         debate

aberto         e         os         TAEs         são         alijados         do         processo,         ainda         que         essas         chefias         escolhidas

exclusivamente         sob         os         interesses         docentes         que         nem         sempre         tem         objetivos         institucionais,

também         serão         chefes         imediatos         dos         TAEs         lotados         no         Departamento.         Questionou         o         fato

de         que         os         TAEs         votam         para         Direção         de         Centros,         para         Reitoria,         e         que         portanto,         não         faz

sentido         não         poderem         participar         do         Processo         de         escolha         para         as         Chefias         de

Departamentos.         Ressaltou         que         gostaria         que         houvesse         espaço         para         que         os         TAEs         também

pudessem         analisar         nesse         processo         de         escolhas         os         docentes         que         de         fato         cumprem         com         o

esperado         de         um         docente         e         se         possuem         as         competências         necessárias         para         o         exercício         da

função.         Que         é         importante         para         esse         processo         de         escolha         observar         quem         são         os

interessados.         Se         são         professores         que         cumprem         carga         horária         das         disciplinas,         se

respeitam         dedicação         exclusiva,         se         são         presentes         na         universidade,         se         não         são         os         que

terceirizam         as         aulas.         Que         história         e         feitos         tem         essas         pessoas         nas         funções         que         ocuparam

anteriormente.         Ressaltou         que         os         TAEs         não         podem         estar         sob         o         amadorismo         e         interesses

distintos         da         instituição,         pelo         exercício         de         chefia         de         docentes         que         não         estão

comprometidos         com         a         instituição         e         seus         objetivos.         Por         fim         disse         que         não         se         reportaria         à

Professora         Mirela,         uma         vez         que         ela         compunha         uma         das         chapas         inscritas,         mas         que         sentia
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vergonha         alheia         pelo         que         estava         ocorrendo         na         eleição         para         a         Chefia         do         DEP.         Requereu

ao         Diretor         que         ele         pudesse         conduzir         a         eleição,         uma         vez         que,         com         o         afastamento         do

Professor         Elizeu         e         sendo         a         Professora         Mirela         Subchefe         e         componente         de         uma         das

chapas,         o         ideal         seria         que         a         Direção         do         Centro,         que         é         responsável         pelos         departamentos         e

colegiados,         pudesse         cuidar         dos         trâmites.         Assim,         perguntou         ao         Diretor,         Lorenzo,         se         ele

poderia         contribuir         com         essa         questão.         O         Diretor         informou         que         sim,         e         que         para         tanto,         seria

necessário         que         a         Chefia         do         DEP         em         exercício         fizesse         a         solicitação.".         INFORME         3:

Participação         da         Pró-Reitora         de         Gestão         de         Pessoas-         Esclarecimento         de         dúvidas

relacionadas         à         gestão         de         pessoas.         INFORME         4:         A         professora         Karla         Maria         Wingler

Rebelo,         chefe         do         Departamento         de         Engenharia         Civil,         informou         que         estão         abertas         as

inscrições         para         representante         discente         para         o         Colegiado         e         o         Departamento         de

Engenharia         Civil         e         solicitou         ajuda         para         divulgação         para         o         DADF         e         outras

representações         discentes.         PAUTA         1:         Aprovação         da         ata         da         5ª         Reunião         Ordinária         do

Conselho         Departamental         realizada         em         31/03/2025.         Decisão:         Aprovado(a)         por

unanimidade.         PAUTA         2:         Documento         avulso         nº         23068.016197/2025-86         -         Homologação

dos         representantes         discentes         no         Conselho         Departamental.         Único         inscrito         e         deferido         no

processo         eleitoral:         Eduardo         Nunes         Pereira         Guedes.         Para         as         vagas         restantes,         foram

indicadas         pela         Direção         do         DADF:         Camila         Castro         Abreu         e         Natieli         Lozório         de         Melo.

Indicação         dos         3         membros         titulares         para         mandato         até         24/04/2026.         Decisão:
Homologado(a).         PAUTA         3:         Documento         avulso         nº         23068.016587/2025-56         -         Colegiado

do         curso         de         Engenharia         Elétrica         -         Aprovação         Ad-referendum         -         Recondução         do         professor

Carlos         Eduardo         Schmidt         Castellani         como         Subcoordenador         do         Curso         de         Engenharia

Elétrica         tendo         em         vista         que         a         designação         se         encerrou         em         23/03/2025.         Relator(a):         Ad

referendum.         Decisão:         Homologado(a).         PAUTA         4:         Processo         digital         nº

23068.071150/2023-13         -         Departamento         de         Engenharia         Mecânica-         Aprovação

Ad-referendum         -         O         professor         Geraldo         Rossoni         Sisquini         solicita         o         pedido         de         aprovação

do         relatório         anual         de         atividades         do         Projeto         de         Extensão         CT         Júnior         (registro         2431),

referente         ao         período         de         04/2022         a         04/2023.         Relator(a):         Karla         Maria         Wingler         Rebelo.

Decisão:         Homologado(a)         o         parecer         favorável         da         relatora.         PAUTA         5:         Processo         digital         nº

23068.015648/2025-68         -         Departamento         de         Engenharia         Mecânica         -         Aprovação

Ad-referendum         -         o         professor         Geraldo         Rossoni         Sisquini         solicita         aprovação         do         relatório

anual         de         atividades         do         Programa         de         Extensão         CT         Júnior         (registro         2431),         referente         ao

período         de         04/2023         a         04/2024,         e         o         pedido         de         renovação         por         mais         2         anos.         Relator(a):
Karla         Maria         Wingler         Rebelo.         Decisão:         Homologado(a)         o         parecer         favorável         da         relatora.

PAUTA         6:         Processo         digital         nº         23068.014845/2025-60         -         Departamento         de         Engenharia

Mecânica         -         o         professor         Marcio         Ferreira         Martins         solicita         afastamento         para         o         exterior         para

participar         ICMF         2025,         Visita         técnica         Prof.         Branimir         Cvetkovic         e         Field         Medal         Lecturer,

a         ser         realizado         em         França,         Noruega         e         Suécia,         no         período         de         14/05/2025         a         29/05/2025.

Relator(a):         Diogo         Costa         Buarque.         Decisão:         Aprovado(a)         por         unanimidade         o         parecer

favorável         do         relator.         PAUTA         7:         Processo         Digital         de         nº         23068.017971/2025-76         -

Departamento         de         Engenharia         Ambiental         -         O         professor         Bruno         Furieri         solicita

afastamento         do         país         para         a         realização         de         visita         técnico-científica         e         em         Universidades

Francesas         do         Grupo         Institut         Mines-Télécom         e         CEREA         -         Paris         entre         os         dias         08         e         19         de
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junho         de         2025.         Relator(a):         Guilherme         Fabiano         Mendonca         dos         Santos.         Decisão:
Aprovado(a)         por         unanimidade         o         parecer         favorável         do         relator.         PAUTA         8:         Processo

digital         nº         23068.016159/2025-23         -         Departamento         de         Engenharia         Civil         -         a         professora

Maristela         Gomes         da         Silva         solicita         afastamento         para         o         exterior         para         participar         de

atividades         e         reuniões         do         IEA         EBC         Annex         89         (Ways         to         implement         net-zero         whole         life

cycle         carbon         buildings)         em         Frankfurt/Alemanha         e         em         Zurich/Suiça,         e         da         SBE25         Zurich,

em         Zurich/Suiça,         no         período         de         17         a         29         de         junho         de         2025.         A         presente         solicitação         tem

relação         direta         com         as         atividades         que         foram         desenvolvidas         durante         a         licença         para

capacitação         recentemente         encerrada.         Relator(a):         Sandra         Mara         Santana         Rocha.         Decisão:
Aprovado(a)         por         unanimidade         o         parecer         favorável         da         relatora.         PAUTA         9:         Processo

digital         nº         23068.009602/2025-18         -         Departamento         de         Engenharia         Mecânica         -         a

professora         Sheila         Medeiros         de         Carvalho         solicita         autorização         para         realizar         atividade

esporádica         que         consiste         em         análise         documental         e         emissão         de         laudo         técnico         em         sua         área

de         especialização         em         Processos         de         Fabricação         e         Metalurgia.         Relator(a):         Elizeu         Maria

Junior.         Decisão:         Aprovado(a)         por         unanimidade         o         parecer         favorável         do         relator.         PAUTA
10:         Processo         digital         nº         23068.050398/2024-21         -         Departamento         de         Informática         -         o

professor         Flavio         Miguel         Varejão         solicita         aprovação         do         relatório         de         atividades         realizadas

durante         a         Licença         para         Capacitação         que         ocorreu         no         período         entre         18/12/2024         e

17/03/2025.         Relator(a):         Carlos         Eduardo         Schmidt         Castellani.         Decisão:         Aprovado(a)         por

unanimidade         o         parecer         favorável         do         relator.         PAUTA         11:         Processo         digital         nº

23068.050399/2024-76         -         Departamento         de         Informática         -         a         professora         Claudia         Galarda

Varassin         solicita         aprovação         do         Relatório         de         atividades         realizadas         durante         a         Licença         para

capacitação         que         ocorreu         no         período         entre         21/11/2024         e         18/02/2025.         Relator(a):         Klaus

Fabian         Coco.         Decisão:         Aprovado(a)         por         unanimidade         o         parecer         favorável         do         relator.

PAUTA         12:         Processo         digital         nº         23068.044920/2024-36         -         Departamento         de         Engenharia

Civil         -         a         professora         Maristela         Gomes         da         Silva         solicita         aprovação         do         relatório         de         licença

para         capacitação,         que         ocorreu         no         período         entre         04/01/2025         e         03/04/2025.         Relator(a):
Sandra         Mara         Santana         Rocha.         Decisão:         Aprovado(a)         por         unanimidade         o         parecer

favorável         da         relatora.         PAUTA         13:         Processo         de         contratação         de         fundações         de         apoio         nº

23068.034298/2023-77         -         Departamento         de         Engenharia         Civil         -         a         professora         Rudiele

Aparecida         Schankoski         solicita         para         alteração         de         rubricas         e         prorrogação         de         prazo         de

projeto         de         pesquisa         intitulado         “Avaliação         do         ciclo         de         vida         de         coprodutos         siderúrgicos         e

suas         aplicações         -         Desempenho         e         avaliação         da         sustentabilidade         do         ciclo         de         vida         de

materiais         de         construção         fabricados         com         produtos         siderúrgicos”,         registrado         sob         o

processo         nº         23068.034298/2023-77.         Relator(a):         Magnos         Martinello.         Decisão:
Aprovado(a)         por         unanimidade         o         parecer         favorável         do         relator.         PAUTA         14:         Inclusão         de

pauta         -         Processo         digital         nº         23068.015653/2025-71         -         Departamento         de         Engenharia

Mecânica         -         Definição         da         composição         da         Comissão         Especial         (CES)         responsável         pela

avaliação         do         processo         de         Promoção         à         Classe         E         do         prof.         Temístocles         de         Sousa         Luz,

lotado         no         Departamento         de         Engenharia         Mecãnica         -         Os         seguintes         professores         titulares

foram         indicados:         Carlos         Alberto         Mendes         da         Mota         (UFPA),         Leonardo         Rodrigues         de

Araujo         (IFES).         O         Professor         Titular         Elias         Antônio         Dalvi         atuará         como         observador.

Relator(a):         Vitor         Estevao         Silva         Souza.         Decisão:         Aprovado(a)         por         unanimidade         o
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parecer         favorável         do         relator.         Nada         mais         havendo         a         tratar,         o(a)         Senhor(a)         Presidente

agradeceu         a         presença         e         declarou         encerrada         a         sessão,         e         eu,         Danieli         Caroline         Cavalcanti

Bezerra         Sales,         secretário(a)         do(a)         Conselho         Departamental         do         Centro         Tecnológico,

lavrei         a         presente         ata         que,         após         lida         e         aprovada,         vai         devidamente         assinada         pelos

presentes.         Vitória/ES,         25         de         abril         de         2025.

Lorenzo Augusto Ruschi e Luchi

(Presidente)

Bruno Furieri

Carlos Eduardo Schmidt Castellani Diogo Costa Buarque

Eduardo Nunes Pereira Guedes Guilherme Fabiano Mendonca dos Santos

Juliana da Costa Santos Tedesco Karla Maria Wingler Rebelo

Klaus Fabian Coco Magnos Martinello

Mirela Guedes Bosi Natieli Lozorio de Melo

Roberta Lima Gomes Sandra Mara Santana Rocha

Thiago Oliveira dos Santos Vitor Estevao Silva Souza
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